# 运河区教育体育局全面推进"以美育人,以美化人"

# 课堂"美"起来 孩子更"美"了

本报记者 赵玉洁

日前,教育部官网公布了全国 第八届中小学生艺术展演活动中小 学美育改革创新优秀成果获奖名 单,运河区教育体育局荣获"地 (市)、县(市)教育行政部门优秀 组织奖",沧州市第十中学教师田 一新的课题《皮影艺术》荣获全国

近年来,运河区教育体育局将 立德树人作为根本任务,全面推进 学校美育浸润行动, 以美育人、以 美化人、以美培元,让美育成为校 园文化中一道亮丽风景线。

#### 打造艺术课程活力课堂

课堂是美育浸润行动落地、推 进的主渠道,课程是激发课堂活力 的发动机。运河区教育体育局高度 重视艺术课程的开发与推广,各学 校积极响应, 纷纷推出富有特色的 艺术课程。

市第五中学开设了禅绕画校本 课程。这是一种全新的绘画方式, 在设定好的空间内,用不断重复的 基本图形描绘出美丽的图案。学生 学会了基本的手法和造型,就可以 进行自由创作,将所思所想化作创 意非凡的绘画作品。

市育红小学以课堂教学为主 阵地,将非遗绒花引入校本课程体 系中,经过两年多实践,取得了良 好成效。学校受邀前往北京中科院 参加第三届"一带一路"中外文化 交流; 师生制作的非遗绒花作品被 国家动物博物馆永久收藏; 应北京 科技创新大赛邀请,同学们用非遗 绒花技艺制作食虫草系列作品…… 一次次展示交流活动,不断坚定着 孩子们的文化自信。

在开发特色校本课程的同时, 运河区教育体育局还鼓励各学校加 强美育与德育、智育、体育、劳动 教育等相互融合, 充分挖掘和运用 各学科蕴含的美育资源, 积极构建 跨学科美育课程体系。

#### 创立多彩特色社团

运河区教育体育局大力支持各 学校创建各类艺术社团, 为学生们 搭建展示自我、放飞梦想的舞台。 目前,全区中小学已创立特色社团 200余个。

市光明小学立足"文武兼 修"的育人理念,精心打造国防 美育社团:"小蓓蕾舞蹈团"以刚 柔并济的动作展现少年英气,"花 儿合唱队"用铿锵军歌唱响爱国 强音,书法社团挥毫泼墨书写军 旅诗篇。更有葫芦丝、二胡、古 筝三大民乐社团, 以丝竹雅韵演 绎军旅乐章,金贝鼓社团以雷霆 鼓点擂响团结奋进的强军节奏。 这些社团不仅丰富了学生课余生 活, 更在潜移默化中提升了他们 的审美水平和人文素养。

市第十七中学创立了合唱、舞 蹈、乐器等多个艺术社团, 其成员 多次参加省、市、区各级美育活 动。学校原创武术舞蹈《焱舞河 韵》在河北省第七届中小学生艺术 展演中夺得一等奖,原创舞蹈《又 见镇海吼》在河北省中小学生舞蹈 展演活动中荣获一等奖。2021级 14班的同学们代表沧州市参加河北 省首届中小学生班级合唱展演活 动,并荣获中学组二等奖。

此外, 市第十四中学合唱团的 原创作品《要追就追这样的星》,



在河北省第八届中小学生艺术展演 中荣获一等奖,并被中宣部推荐为 "童声里的中国"全国少年儿童合 唱活动优秀曲目。

#### 把美育融入校园生活

美在融合,育在浸润。文化是 "浸润"的载体。美育浸润行动开 展以来,运河区各学校积极推进常 态化美育实践活动,营造美育文化 氛围,形成了"校校有活动、人人 都参加"的良好局面。

一年一度的运河区中小学幼 儿园艺术节是学生们翘首以盼的 盛会。艺术节上,孩子们尽情展 现才艺, 无论是绘画、雕塑还是 舞蹈、戏剧,都能找到属于自己 的舞台。不仅如此,运河区36所 中小学目前均已开展了校园艺术 节活动。

此外, 各学校还注重将美育融 入校园文化, 通过设计美观的校园 环境、形式多样的主题班会等,营 造浓厚艺术氛围,浸润学生心灵。

市新世纪小学以创新性的劳动

美育项目——"乡村小厨房",为 孩子们搭建起一座连接自然与生活 的桥梁。同学们在学校的"半亩 园"劳作,亲身体验春耕、夏耘、 秋收、冬藏。丰收时节,大家把从 "半亩园"中收获的蔬菜、水果搬 进"乡村小厨房",经过煎炒烹 炸,变成一道道色香味俱全的佳 肴。从种植到收获,从食材到美 食,每一个过程都蕴含着劳动之 美、自然之美与生活之美,这些美 好体验汇聚成一股强大的力量,滋 养着孩子们的精神世界。

### 教师手记

### 牵着蜗牛去散步

孩子,是慢慢长大的。教育 孩子,就像牵着蜗牛去散步。一 路上, 我们需要付出无尽的温柔 与耐心。对于幼儿来说,更需要 老师和家长的充分理解与悉心呵

班里有个小朋友叫宁宁,入 园没几天, 就引起了我和班里其 他老师的关注。因为他根本不遵 守规则,一整天都在活动室里跑 来跑去,从一个角落跑到教室中 间 推搡小朋友 再跑回角茨里 去,嘴里还一直大嚷大叫。我们

确定,这是一个情况特殊的孩 子。于是, 我们特意与宁宁妈妈 进行了深入交谈。

从宁宁妈妈的描述中我们得 知,宁宁从小由姥姥带大,成长 环境单一,语言环境不丰富,从 而导致他很难遵从指令。父母也 带他去医院检查过,医生建议他 上缓解语言发育迟缓方面的课 程。经过治疗,他的语言能力已 有所提高了。但是宁宁入园以 来,除了"妈妈",我们几乎听不 到他说完整的句子, 都是类似 "不""吃"之类的单字,根本无 法与老师和小朋友进行正常交 流。而且,他每天午休都会大哭

在与家长充分沟通并对宁宁 进行细致入微的观察后, 我们发 现他其实能够听懂成人的话语, 只是对幼儿园的各种规则产生了 强烈的抵触情绪。当他意识到幼 儿园并非家中那般自由, 而是处 处都有约束时, 严重的分离焦虑 他宣泄情绪的方式,且久久难以

针对这些情况, 我与班里的 其他老师齐心协力,制定了一套 专门帮助宁宁的方案。为达到最 佳效果, 我们坚持每天与家长沟 通,确保家园教育理念一致;让 宁宁从家里带来小枕头以缓解午 睡时的焦虑;书包里装有可以安 抚他情绪的小零食; 做活动时安 排一个老师专门陪在他身边…… 在日复一日的坚持与努力下, 我们欣喜地看到了宁宁的转 变。他的分离焦虑逐渐减轻,

会清楚地表达"我不吃,我要 玩"。看着孩子的进步,我们的 信心愈发坚定。宁宁妈妈也时 常通过微信与我们分享宁宁在 家中的点滴进步, 言语间满是

能够和老师进行简单的交流,

在引导宁宁成长的日子里, 虽有过被即将耗尽耐心的考验时 刻,但宁宁也在不经意间,向我 们展现了生命最初始、最纯粹的

我们不妨放慢匆忙的脚步 以一颗纯粹之心, 倾听孩子内心 的声音,这不仅是对成长的守 护, 更是我们在教育之路上, 一 场温暖而深刻的心灵修行

(作者系沧州市第一幼儿园教师)

# 沧州师范学院打造国际中文教育新平台 对外汉语公益课让外国学生爱上中国

本报记者 赵玉洁

"大家好!很高兴又和大家见 面啦……"4月25日下午,沧州师 范学院国际中文教学中心的对外汉 语教师孙梦桐, 与克罗地亚里耶卡 大学旅游与酒店管理学院的学生如 约相聚在线上汉语课堂, 开启了每 周一次的汉语学习之旅。

孙梦桐带外国学生了解家庭成 员的中文称呼,学习如何用中 文介绍家人的职

业,并共同探讨中国人"家和万事 兴"的家庭观念。学生们不仅掌握 了新的中文知识,还感受到了中国 家庭的温暖与亲情。

自 2021 年 9 月沧州师范学院 与波黑巴尼亚卢卡独立大学、克 罗地亚里耶卡大学旅游管理学院 签约合作以来, 沧州师范学院国 际中文教学中心组建专业教

师团队, 按照对



孙梦桐(前排右一)与克罗地亚学生课后合影。

方教育需求量身定制教学内容, 根据时差特点利用教师业余时间 开设对外汉语公益课堂。截至目 前,已成功举办8期国际中文系列 课程,吸引了近千名外国学生参 与其中。

#### 不断优化课程设置 积极传播中华优秀传统文化

从最初的4场专题讲座,到现 在每周一节、多达70个课时的系 统课程,沧州师范学院国际中文教 学中心不断优化课程设置、授课内 容与教学环节,带给外国学生更为 丰富的学习体验。

国际中文教学中心充分考虑 外国学员的实际需求,构建了 "语言基础+文化拓展"双模块课 程体系。针对中文零基础学员, 课程以拼音、汉字结构和日常交 流用语为重点,采用角色扮演、 情景再现等教学方法; 对于有汉 语基础的学生,则增加现代中国 科技、专业术语等内容。针对旅 游管理专业学生,国际中文教学 中心还专门设计了"旅游汉语" 子模块,模拟办理登机、酒店入 住等场景对话。在文化拓展模 块,开设了"致敬经典"和"启 航·中国"系列讲座,涵盖非遗文 化和地方文化等内容, 带学员体 验中华优秀传统文化的魅力。

在"大美中国"全英文线上讲 座中,沧州师范学院商学院青年教 师王一茹从自然、人文和非物质文 化遗产3个方面,介绍了我国丰富 的旅游资源,重点展示了故宫、泰 山、西湖、兵马俑等世界遗产,令 外国学生惊叹连连。

这堂精彩纷呈的讲座背后,是 其他学院教师的鼎力支持,是教研 组所有成员的群策群力,是沧州师 范学院领导的严格把关。

正是有着这样一群人的敬业奉 献和精益求精,对外汉语公益课程 获得了合作方一致好评。沧州师范 学院的国际中文课程也正式成为里 耶卡大学的选修课。

#### 线上线下双管齐下 外国学生零距离感受"中国风"

桌上摆放着碧绿的箬竹叶、 洁白的糯米,还有大枣、花生、 咸肉……在端午节专题课程中,教 师刘宣好身着汉服,利用手机直 播,为波黑和克罗地亚的学生讲解 端午节的历史由来和传统习俗,并

现场演示如何包粽子、制作香囊。

学生们听得津津有味,还跟随老师 动手实践,并通过"云展览"呈现 作品。师生通过"云端"共享"粽 香",加深了外国学生对中国传统

节日和习俗的了解。 在此基础上,国际中文教学中 心邀请体育学院教授孙春艳为外国 学生线上传授"八段锦"、美术学院 教师邓雅轩展现剪纸技艺,不断激 发外国学生对中华优秀传统文化的 兴趣。

去年5月,孙梦桐应邀赴克罗 地亚里耶卡大学旅游与酒店管理学 院,开展了为期一个月的线下教 学。临行前, 孙梦桐不仅准备了汉 服、唐装、马面裙等诸多传统服 饰,而且选择了"铁狮子"塑像作 为送给学生的礼物。课堂上,她带 学生们制作中国结、漆扇, 教他们 练习软笔书法;生活中,她积极参 与当地文化活动,竭尽所能传播中 华优秀传统文化。身着中国传统服 饰的她, 引起了隔壁学校服装设计 专业学生的关注。学生们特意邀请 她到学校, 以便近距离欣赏和研究 中国传统服饰。

线上课程和线下教学的有机结 合, 让外国学生对中国有了更为直 观的认识和了解,也充分领略到了 中华优秀传统文化的无限魅力。

### 筱园动态

# "模拟法庭" 让学生沉浸式学法

为进一步增强青少年法律意识和法治观 念, 市第六中学日前举行了"与法同行 健康 成长""模拟法庭"进校园活动。

随着法槌敲响,"模拟法庭"正式"开 庭"。此次庭审以一起未成年人故意伤害案件 为例,同学们分饰审判长、审判员、公诉 人、辩护人、法警、被告人等角色。庭审 中,"审判长"明察秋毫,"公诉人"慷慨陈 词,"辩护人"据理力争,"书记员"认真记 录,"被告人"真诚悔过。庭审过程环环相 扣,现场气氛庄严。

此次"模拟法庭"进校园活动为同学们 上了一堂生动的法治教育课。

## 渤海新区第二幼儿园 "小手拉大手" 宣传垃圾分类



日前,渤海新区第二幼儿园的萌娃们化 身"环保小卫士",在老师带领下走进海韵小 区,开展垃圾分类宣传活动。

孩子们以童趣十足的表演拉开活动序 幕,通过儿歌、发放自制宣传页和环保购物 袋等方式向社区居民传递环保理念。孩子们 还将自制的环保宣传画赠送给居民, 并主动 将活动现场的垃圾清理干净。

此次宣传活动共发放宣传手册100余份。 覆盖居民300余人次。看着小朋友们认真的模 样,社区居民纷纷表示,会认真学习相关知 识,在生活中做好垃圾分类。 邓亭亭

### 沧州高新区第一幼儿园 萌娃一起"趣"劳动

近日,沧州高新区第一幼儿园开展了"成 长'心'体验,一起'趣'劳动"主题活动。 老师为小朋友们讲述劳动节的由来和意

义,并介绍了生活中各行各业辛勤的劳动 者。心灵手巧的孩子们拿起画笔,绘制各种 各样劳动工具,向劳动者致敬。

小朋友们还化身勤劳的"小蜜蜂", 自主 选择喜欢的劳动方式,有的拖地,有的擦桌 子,还有的浇花……欢快的身影在幼儿园穿 梭,沉浸在劳动的快乐中。

此次活动不仅让幼儿了解了劳动的意 义, 更培养了他们热爱劳动、尊重劳动者的 良好品质。



2000 名学生开启了"赓续红色血脉 传承长征 精神"远足活动。大家徒步25公里,走进园 博园浏览长征主题展板、参观中国大运河非 物质文化遗产展示馆, 在行走中感悟历史, 在实践中锤炼意志。

郭云静 摄